

# SZÉKESFEJÉRVÁR.

## Társadalmi hetilap.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.

Megjelen hetenkint kétszer: szerdán és szombaton.

A lap ára	
házhöz hordással vagy postán küldve:	
Egy évre . . . . .	6 frt. — kr.
Fél évre . . . . .	3 frt. — kr.
Negyed évre . . . . .	1 frt. 50 kr.

Bérmentlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

**Hirdetmény** a bélyegdíjon felül, minden három hasábos petítor: Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 kr-ért igittartatik be.  
Lapunk számára hirdetések felvételére **Budapestben:** Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móricz.  
**Bécsben:** Opellik L. és Mosse Rudolf.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejérvár” szerkesztőségének (Széchenyi-utca 5-ik sz.) czimzandók; — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak **Klökner Péter** kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő közlemények után három hasábos petítorért 10 kr. fizetendő.  
Kéziratok nem küldetnek vissza.

### Városi sétányaink érdekében.

Minden a művelt kor színvonalán álló s haladni akaró városnak egyik legfőbb kötelessége odahatni, miszerint nyilvános épületek s helyek tekintetében mind a szép izlés, mind a közegészség stb. érdekeinek megfelelően.

Városunknak is arra kell különösen törekedni, hogy e tekintetben minden módon haladjon s emelkedjék. A régi rosz szokásból kiemelkedve súlyt fektessen ne csupán a hasznos dolgokra, hanem a szép izlés követelményeinek is eleget tegyen. E tekintetben bizony sok tennivaló van, most a többiek mellőzve, épen a tavasz elején szükségesnek tartjuk a városi sétányainkat figyelembe venni s ezek gondozását különösen ajánlani.

Hogy a nyilvános sétányok mulatóhelyek bármely városban is fontos szerepet játszanak, arról felesleges bővebben szólnunk; mert nem egyedül a pusztá önfentartás és haszon czélja rövid emberi életünknek, nem csupán arra vagyunk mi városi emberek kárhoztatva, hogy szük szobáinkban eltünkeltengjünk, hanem szükséges, miszerint különösen a nyári egyhangu élet szórakoztató dolgokkal kellemessé tésessék, hogy legyen saját körünkben szórakozásunk, erre pedig egyik tényező a nyilvános sétányok és mulatóhelyek, melyeknek fentartását és gondozását ezért is kell ajánlanunk.

Külföld városai e tekintetben példányképpül vehetők, az itt haladó culturalis élet minket is felvilágyozhat, mert nem csupán a szellemiek terén haladnak, hanem arra is törekednek egész erővel, hogy városaink a közegészség és szép izlés kivánalmainak megfelelően. Nagy súlyt fektetnek ezek a nyilvános kertek és sétányokra, mikre nálunk még kevés gond van; tudják s beismerik azoknak fontos voltát a közegészségügyre, s azonkívül szórakoztató kedves és üdítő hatását az emberi kedélyre.

Ha a város poros utcáiból kilépünk, mily jól esik az üdítő zöld sétány, különösen ha az izléssel van berendezve, ezt tapasztalásból mondhatjuk. Oda kell tehát hatnunk, hogy nekünk is legyenek szép és kellemes sétányaink. Városunkban ugyan már vannak ily sétányok és pedig szép számmal, azonban sajnosan kénytelenek voltunk tapasztalni azoknak hanyatlását évről évre, s a helyett, hogy emelkednének s díszessé válnának, mind inkább hanyatlanak, pedig ennek nem szabadna történni, mert ez nem culturalis haladásunk, hanem hanyatlásunkra utal. — Nem tudjuk van e szépsézet bizottsága a városnak, mi ha nincs, bizony nagy hátramaradás, mert ilyen minden városnak birnia kell. Ha van, akkor ez vegye kezébe a sétányok ügyét, ha nincs akkor a városi hatóság lépjen fel a tevékenység terére, de gyorsan és nem késlekedve.

Itt a tavasz már, néhány nap választ el tőle, bekövetkezik a gazdasági és kertészeti tavaszi munkálat. Ezen munkálatokat megelőzőleg óhajtottunk felszólalni.

Városunknak van két szép sétányhelye a Vörösmarty-tér és a felsővárosi sétány, mindkettő a városban benn van, tehát igen alkalmas helyen fekszenek; ezeknek az évből is kellő gondozására hívjuk fel a hatóság figyelmét. Eddig mind a két tért fentartották az ott levő háziurak, azonban már két év óta nem akarnak áldozni, igaz, hogy nem szép tőlök, de azért erre őket kötelezni nem lehet; ezek helyett vegye a városi hatóság az ügyet kezébe s a közérdek tekintetéből munkáltassa e tért, mint olyat, mely a város közös tulajdona; próbálja meg ugyan az adománygyűjtést, de fentartásukat ne egyedül ettől feltélelje.

E két tért tehát különösen ajánljuk az illetők figyelmébe, nehogy elhanyagoltságuk által a vidéki előtt is a városra szégyent hozzanak, mert a külső által sokszor következtetnek a belsőre; de meg szé-

gyen volna, ha a nemzet legnagyobb költőjének emléksobrát disztelen gyom, s nem az ő emlékét megillető virágkoszoru körítendé.

Hatóságunktól reméljük, de el is várjuk, hogy a beálló tavasz alkalmával, a városi sétányok fenntartása, a szép izlés szerinti gondozása tekintetéből intézkedni fog, ezt annál inkább is szeretnők, mert így legalább még az idegen előtt is a külső csin, rend és szépség a belső rendre fog mutatni. Z.

### Gazdaszat.

#### A tavaszi vetésről.

Mivel hogy vidékünkön a tavaszi buza és rozs nem általánosságban hanem csak kivételesen a helyi viszonyok szerint termeltetik, azért itt ezeket mellőzve csak az árpa és zab termesztéséről jegyezzük meg egyet-mást.

Megkülönböztetünk 2, 4, és 6 soros árpat mivel azonban a két soros árpa valamennyi félé, nálunk elterjedt árpa nemek között a legjobb, legszebb, ennélfogva legértékesebb terményt adja, ennek miveltét tartjuk leginkább szem előtt és ajánljuk földmiveseink figyelmébe, mert azonkívül, hogy legtáplálabb, a kereskedésben — serfőzésnél, kása és liszt készítésnél s végre pálinka égetésnél, — nagyobb kelendőse van és drágábban fizetik. — Nekünk gazdáknak pedig sokszoros okunk van e mostoha körülmények között arra iparkodni, hogy mindig értékesebb termények előállítására általánosságunkat szaporítsuk.

Minden okszerű gazda árpa alá a földet még őszszel jól, mélyen felszántotta és így érdes barázdában hagyva az idő viszontagságainak, befolyásának felnyitotta, mi figyelmes gazdák állítása szerint mindig jó hatással van a veteményre, mert a téli hó lezabaddban beleszivároghat, nem foly le mint a kemény tarló földekről; a fagy a hantokat jól megérlelte, tavasszal könnyen porhanylik, miáltal a mag porhany egyenletes takarót kap, egyenletesen jut a föld alá, hamar és egyenlően kel; nem szárad ki a föld egy-hamar, különösen ha a palánta a földet jól betakarja

### TÁRCZA.

#### Visszaemlékezés az álarczos-bálra

— február 28-án. —

Még most is csiklandozzák fülemet és talpamat azok az andalító hangok, melyeket Bernát csalt ki a húrokból és melyek sebes keringésbe hozták a vért és szárnyat kölesönöztek azoknak a földi angyaloknak, kik megjelenésükkel menyországgá varázstták azt a lokalitást, mely oly hosszú időn át a színigazgató purgatoriuma volt. A színházban a részvétlenség ördögei fűrésztöttek meg a directort a deficit forró olajában addig, hogy kevés idő alatt okvetlen a pokol tornáczához — hová a bukottak jutnak — kerül, ha a szoldosok angyala seraph énekével nem bővölt volna egypár ezeres banknótát a kaszszába. Alig távozott azonban a búbajos hangu szoldosunk, kezdődött a régi nóta és a kaszszában mindig kevesebb lett a banknóta; lett újra deficit, s midőn az igazgató már nyakik uszott a minuszban, a most divó vizáradási ivadban gondolt egyet, azt t. i. hogy minden rosznak megvan a jó oldala, s így a viz(v)áriné ha segíthet a bajon, s így történt, hogy a legszebb viz(v)ár se gelyével újra kiuszott a deficitest estékből, s úgy folyt a pénz a kaszszába, mint a köles. De talán messze is elragad vargabetűs phantasiám, s ha azt nem akarom, hogy a bál leírását olvasni óhajtó szépeink meg ne

haragudjanak, ideje, hogy a színigazgató baja helyett hozzáfogjak a bál történéth leírásához.

A torony vastagabb szavu harangja már jelzé a 9 óra bekövetkezését, midőn a fehércsokorral feldíszított báltredezőség már plaine parádeban állást foglalt; még ekkor a közönség nem gyülekezett, csupán egy ördög lézengett a teremben, mint egy felkiáltójel állt mozdulatlanul a terem közepén, annak megezáfolására, hogy mégsem vagyunk ám menyeknek országába, mert ide az ördög is bejön, kit még tömjénfüsttel sem lehet kikergetni.

Fél 10 óra felé az egymást követő kocsi robozó zajjal hozták a szebbnél szebb vendégeket; a színház előcsarnokában kíváncsi néptömeg képezett sorfalat, s a bámulatnak felkiáltásai és harsány kacajok voltak hallhatók, midőn a gyors egymásutánban következő maskurák elhaladtak mellettük. A színház átalakítása bálderemmé meglepő csinnal történt. Csakhamar népes lett a bálderem, s a szem a legbájosabb női koszorun merenghetett el... Én is elmerengtem, a sok tündöklő angyalarcz elbűvölő káprázásra hajlandó szememet. A tánczban résztvettek nevei már megjelentek e lapok hasábjain; most csupán a szép maszkokról óhajtok megemlékezni. A mint a teremben ujságírói méltóságomhoz illő büszke léptekkel sétálgatok, egyszerre egy szép kis cigányleány megy el előttem. „Szép cigányleány! — szólítám meg — nem jövedőlnél-e kártyáidból nekem?” „Szívesen,” szolt a kedves maszk, s átnyújtá a kártyákat, hogy huzzak ki hármat. Thyü a jégenkopogóját! épen a filkót huzztam, a másik kettő

a makhetes és herezdáma volt. Most csak arra voltam kíváncsi, hogy mit fog ebből a kártyából a kis cigányleány jövedőlni, ki jókedvű kacaj közt így szolt: „Nézz és figyelj! a herezdáma azt a szép szöke kisasszonyt jelképezi, kibe szerelmes vagy, a makhetes pedig szerencsét jelent, mert 7 es zsidószám; tehát kedveseddel szerencsés és boldog fogsz lenni.” „Hát a tökfilkó mit jelent?” kérdém mohón. „Az meg te vagy!” felelt pajzámul, miközben a kártyával orromra ütött és eltűnt. „Ejnye fikom teremtette, ez a kis leány ugyancsak szépen kifizetett, gondolám — és éppen a hallottak fölött elmélkedtem, midőn egy szép virág árusnöt pillantok meg. Karsu termetének gyönyörű idomait selyemruha fődte, holló fekete fűrtel igézőn hullámozottak alá. Hozzá lettettem s megszólítottam: „Szép maszk, nem adnál nekem egy virágescokrot?” „Magad is virág vagy!” volt a válasz. Én a bókra 5 kilogrammot híztam s kíváncsian kérdém, hogy „miféle virágnak tart engem?” „Hát mákvirágnak.” — Ejnye kutyalánczos teremtette ez is szépen kifizetett.

Épen indulni akartam tovább, mikor pár lépésnyiről Aesculap aegis alatt három kék ruhás női maszk közeledett; mellettök egy rózsaszinbe bujtatott nő, és egy Wertheim-cassát szerető uriegyén ballagott, ki meg akará hódítani a három maszkt. Ugyan nem illő a máshoz intézett szavakat kilesni, és azt plane még az ujságba is kiírni, de természetem már mindazt kifecsegni a mit tudok, nehogy az oldalomon jöjjön ki. A cassu kérdésére, hogy kik és hogy hová utaznak, a kékkek így válaszoltak: „Mi angol utazónök vagyunk

leveleivel, hogy pedig az mihamarább megtörténhessék, szükséges azonkívül, hogy lehető korán vessünk, az az mihelyt csak a föld fagyja kissé megengedi, míg a föld jó erőben és tiszta, guznélküli állapotban legyen, mert sovány kibaszta, de után nem pótol (trágyázott) talajon az árpa nem diszlik, kivált ha még azonfelül a talaj vagy túl nedves vagy száraz természetű.

Az árpa nem szereti ha közvetlen alá trágyáznak, mert amugy is puha szalmája lévén, könnyen megdül és sok apadt és üszögös mag származik utána; annál előnyösebb azonban ha az elővetemény alá trágyázva volt, ekkor rendszeren hálaadatos szokott lenni, m. p. trágyázott és jól megmivelt tengeri, de különösen répa után.

Nálunk, kivéve a nagyobb birtokosokat — rendszeren kézzel vetik az árpát; ha a föld jó porhanyón készítettet el, úgy a kézi vetésnél figyelni kell arra, hogy a mag nagyobb lökessel szórassék el, mert különben egyenetlen lesz a vetés, miután az árpa a porhanyó földön nem pereg szíjjel. Egy közönséges hold földbe 2 mérő jól kirotált magot vessünk. — Aki a földet csalja, maga magát csalja meg. — Megezik sokszor, hogy tavasszal a kemény időt hirtelen langyos esős idő váltja fel, mi azután a föld porhanyó felületén sokat ront: megszívósodik és a boronatóknak — kivált kemény agyag földön — nem erged úgy mint kellene; ekkor ha van borona ekénk azzal takarjuk be a magot, ha nem volna, úgy sekélyen alá szántjuk vagy sekélyen felszántjuk az őszi szántást és úgy boronáljuk be a magot; minden esetre azon kell lenni, hogy a mag jól a földbe jusson, minthogy az árpa gabonatélek között legtöbb föld takarót nemcsak, hogy megtűri, de meg is kíván. Az árpa a hideg iránt nem igen érzékeny, azért lehető korán vessük; a korai vetés mindig nagyobb szemtermést ad és biztosabb. Sokszor szeszélyes időjárásunk van tavaszkor és megtörténik, hogy zápor eső áll be, ekkor kiváló nehéz földön, igen kétséges lehet a termés, mivel a mag egyrésze nem csirázhat, a másik része pedig a megkérgezett földből nem bujhat ki, ezen esetben vigyázva feltörjük a kérget gyenge boronálás vagy hengerezés által. Vetés után a körülmények szerint hengerezünk; laza talajon mindig, keményen azonban csak óvatosan használjuk azt.

Néhol szokás az árpa közé fű- vagy heremagot vetni; mind e féle apró magoknak csak igen sekélyen ( $\frac{1}{2}$ —1 hüvelyk: 2—3 c. m.) szabad a föld alá jutni; — legjobb ha az árpa elboronálva van, a fű- vagy heremagot hosszant és keresztben rászórni és tüske-boronával leboronálni. — Ahol szükséges, vízvezető barázdákat huzunk. — A tavaszi gyomlálást elmulasztani nem szabad, mert az árpa a magasabb féle gazok irányában igen érzékeny, könnyen elnyomatik általuk.

Ha az árpa vetés után hamar és egyenetlesen kikelt, érése is gyors és egyenlő lesz, jó termést is ad; de ha már kikelésénél baj érte, vagy nem kelt ki egyenlően és elegendő sűrűn, úgy a folytonosan után képződő mellék hajtások, — melyekre igen hajlandó — az egyenlő kifejlődés és érésben, eméltogya a letakarításban is sok gondot okoznak és mindig gyéren jutalmaznak fáradságunkért; — ilyen esetben tehát a fűkalászkok érdemelnek figyelmet és a letakarítási időt is azokhoz szabjuk.

Ha tulbuján fejlődik az árpa, leveleinek lenyesésével késlekedni nem szabad, mert azonkívül, hogy

most a Bosporuson át Londonba és onnét majd Phila delphiába utazunk a világtárlásra. A cassa azután csak arra kérte maszkjait, hogy ne menjetek ti a Bosporuson át Londonba, mert az messze van, hanem menjetek inkább Rómába, ott már ugys voltatok. — A kinek egy lepottyant mákszemnyi phantasiája van, megértheti e szavak magyarázatát.

Figyelmemet leginkább lekötötte négy feketébe öltözött maszk feltűnő elegans magatartással; két nő volt közöttük, vállalkról kék selyemszalag omlott alá. A férfiak mindegyike magas sugár alak volt; az egyik nagyon hasonlított a esőri jegenyefához, a másik pedig karcsúságában vetélkedett a modro — akarom mondani a sodrófával. Annál csinosabbak voltak a hölgyek, könnyed léptekkel lejtettek végig a termen, midőn egy löleslábu doktor csatlakozott hozzájuk; körülbelül akkora mint egy egy pet(r)enceze. A következő párbeszéd fejtelt ki közöttük: „Hol ebédeltél tegnap?” kérdé az egyik nő a lovagtól. „A kormányzónál.” „Ki melletted ültél?” „Egy szép nő mellett.” „S ki volt azon szép nő?” „A kormányzó leánya.” „Ismersz-e?” „Oh igen, hisz melletted ültem.”

Többet nem hallottam a párbeszédéből, mert nagy hahota ütötte meg füleimet; odatekinttem, hát egy ószesze kovászolt szélmalmost láttam, forgó kerekkel; mindegyik odasietett, hogy a molnárral beszéljenek, de nem sikerült, mert az ablak úgy be volt kovácsolva, hogy nem nézhetett be senki. A többi maszkkal nem volt időnk foglalkozni azonban azokról legközelebb mégis meg fogunk emlékezni. Most azonban legyen szabad elmesélni egy kalandomat, mely mindenestre érdekessé és emlékezetessé tette a bált nekem.

az allja hamar elsárgul és penészesedik, gyorsan fej lödvén a kalászkok megjelenésével nem vihetnénk a bár nem üdvös, de befolyásos miveletet végre.

Aratás után soká kinn hagyni nem tanácsos, mert ha eső vagy csak sok harmat éri, a szem megsárgul, miáltal értékéből sokat veszít.

Most pedig még némely körülményeket leírnók,

Ha a zab termesztése körüli teendőket leírnók, csak ismétlésekbe becsajtkoznék, minthogy a zab épen azon gondozást igényli, mit az árpa; tehát a fentebbi-nél elmondottak állnak a zabnál is, csak annyit jegyzünk itt meg, hogy a zab egyike a leghaladatosabb terményeinknek, a fáradságot és költséget épen olyan jól megfizeti, amint a figyelmetlenséget megboszulja. Vizenyös vagy hibás talajoknak majdnem kivételes haszon növénye, tehát némely körülmények között mellőzhetlen. Újabban azonban kitiütette magát nagy keresetsége által. Tudjuk, hogy a jó zab bár év óta szilárdan megtartotta a piaci árt, mert több oldal felhasználása végett jó kelendőségnek örvendett; ennél fogva nem sokára mint „a bra k” végkép megszűnik létezni; már is sokféle nagyobb haszonnal alakítottak a lovak kukoricza vagy árpa darával és a zab kerül a piacra, tehát kétszeres ok, hogy a zabnak mostoha mivélésével hagyjunk fel; fordítsunk rá nagyobb gondot, emeljük jó mivélés által a szem termést és azon tapasztalatra jutottunk, hogy a megfelelő talajon és gondozás mellett a buzaföldek jövedelmességétől nem fog messze hátra maradni, sőt megelőzheti azokat.

Szolesányi.

## Hatósági élet.

Székesfejervár szab. kir. város bizottságának 1876. évi február 23-án tartott rendes havi közgyűlése.

(Vége.)

Juraszek Ferenc, főjegyző urnak remekbeszédé után Szögyény-Marich László főispán ő excellentiája megilletődve következőket mondta: „Mélyen meg vagyok hatva a tisztelt közönségnek irányomban nyilvánult szives rokonindulatától és ragaszkodásától. Fogadják ezért mélyen érzett hálámat és engedjék meg, hogy elfogultságom mellett csak rövid szavakkal fejezem ki köszönetemet azzal: miként, noha előrehaladt koromban jogosult lenne azon kívánságom, hogy a közpályáról, — melyen fél századon át működtem — egészen visszavonuljak; mégis azon két hatóságnak, melynek élére felséges királyunk s alkotmányos kormányunk bizalma állított irányomban nyilvánított ragaszkodása, bizalma és rokonindulata ösztönül fog szolgálni nekem, hogy e két oldalról nyilvánult öhajítás folytán még azon rövid ideig, míg gyenge erőm engedi, annak vezetését továbbra is folytathassam. Eltem alkotmány büszkeségemre szolgálván, hogy épen ezen két testvérhatóság élére lettem állítva; melyhez oly sok gyengéd viszony kötelekivel vagyok csatolva; ha pedig erőm hanyatlása a visszavonulásra fog inteni, örömmel fogok önök közt közügyeink érdekében mint egyszerű polgár közremunkálni.”

Azután következett a napirend.

A hatósághoz legutóbb leérkezett törvényezikkek kihirdetnek.

Felolvasatott a belügyminiszter leirata, melyben

Egy fekete női domino közeledett hozzám s megszoritá kezemet. Azután fülembé sugta, hogy ő engemet kimondhatlanul szeret. No nekem se kellett aztán több. Elővettem összes tudományom és elkezdtem udvarolni a kedvesnek. Beszéltem neki virágokról, nap sugáról, photographiáról, szerelemről stb. Kitértam előtte a szerelem egész világát a régi és új mértékrendszer szerint. S megcsináltam neki az átszámolási táblázatot kifogás nélkül. Annaira megnyertem rokon-szenvét, hogy kegyes volt Stignicz kredenczénél 3 ft. 59 kr. áru habsüteményt álezája alatt elmozdítani az én költségemre. No most már csakugyan egészen belébolondultam, a mit tudtára is adtam, a lehető legolvadékonyabb hangon, midőn hozzám hajolt és ezt sugá fülembé: „Tied vagyok! jöjj haza, elmegyek hozzád.” Nem kellett sok biztatás, kisieltünk a teremből, már ugys  $\frac{3}{4}$ 12-öt mutatott az óra.

A komfortáblí pont 12 órakor megállt a kapu előtt. Két egyén lépett ki. Én és ő. A kapuajtónál csöngetni akarok, de szépem kezével int, hogy ne tegyem, s ezzel a szoknya ránczai közül elővesz egy rengeteg kapukulesot és avval kinyitotta az ajtót, azután így szólt hozzám: „Tessék besétálni ifjú, aztán kérek 10 krt. spergeldet, mert már 12 óra elmúlt.

A szende nő álarcz eltűnt és egy szakálás pota vigyorgott reám; rögtön felismertem, a házmasterem volt. Kezébe nyomtam a 10 krajczárt, de meg nem állhattam, hogy azt is ne mondjam neki, hogy a menydörgős ménkü csapjog meg kilenczvenkilenczszere egy-másután! Alásszolgája

Aoni d' Ondace.

a 31% pótdó kivetését megengedi. A 31% pótdó kivetteték, a számvevőség pedig utasított, hogy a jövő évi költségvetési javaslatot kellő időben elkészítse.

Gazdasági tanácsos jelenti, hogy a városi kutak fenntartására nézve tartott árlejtés alkalmával Belghoffer Mihály ajánlata legelőnyösebbnek találtott, miért is vele a szerződés megkötendő lévén, a tisztügyesség utasított, hogy nevezettel a szerződést kösse meg.

Azután több bizottmány és szakosztály, mutatja be mult évi működéseiről felvett jegyzőkönyveit. Tu domásul vétetik.

A bárándi-ut kiasítása tárgyában beterjesztett vélemény függőben maradt és a mérnöki hivatal utasított, miszerint erre vonatkozó véleményét az építészeti szakosztályhoz terjessze be.

A korházi bizottmány jelenti, miszerint a beállott mostoha idők következtében a szegények száma annyira szaporodott, hogy az élelmezésre meghatározott 80 számot túlhalatta. — Elfogadtatott azzal, hogy a szaporodott kiadás a nyári hónapokban fog megtakaríttatni.

Olvastott dr. Say József levele, melylyel 100 forint alapítvány összeggel járul az árvaház pénztára növeléséhez. Ezzel kapcsolatban Szögyény Marich László főispán jelenti, hogy e nap emlékére 2 drb. 100 frtos szülő dézsma váltásági kötvénnyel szaporítja az árvaház tőkéjét. — A bizottmány örömmel fogadta a nagylelkű adományt.

A városi főreátanodára felügyelő bizottmány, a reátanoda további fenntartására vonatkozólag jelenti, miszerint a vallás- és közoktatásügyi miniszter kiliátásba helyezi azt, hogy a jövő három évre, azaz 1877, 1878 és 1879 évre a 4000 forint évi államegélyt a törvényhozás megszavazza; s megengedi, hogy a tanoda 6 osztálylyal fenntartassék, azon kikötés mellett, hogy a tanítás sikerét biztosító és vizsgázott tanárok alkalmaztassanak és hogy az iskolák czélszerű helyiségbe el. A gyűlés a reátanoda főtartását kimondja valamint azt is, hogy csakis a kellő képességgel ellátott tanárok fognak a jövő tanévre alkalmaztatni. Tagdíjat helybeliek 10 frtot, vidékiek 20 frtot fizetnek.

Fontosabb tárgy nem fordult elő.

A gyűlés 12 órakor feloszlott.

## Egyletek és intézetek.

— A felsővárosi olvasókör február 26-iki zeneestélyén felülizettek: Hegyi János 50 kr. Láng László 1 ft. N. N. 50 kr. Wurtzinger József 50 kr. Birkl Ján. 50 kr. Pongrácz Gyula 50 kr. Kármán Sándor 50 kr. Ybl Imre 50 kr. Vida 20 kr. Simli János 40 kr. Kaszab 30 kr. Knazoviczky 20 kr. N. N. 40 kr. Marbek Sándor 50 kr. Havranek Lajos 50 kr. Klöckner Péter 50 kr. Janis Mór 50 kr. Pap József 40 kr. Kovács Antal 20 kr. Richter József 1 ft. Tormáné 80 kr. Ambach József 40 kr. Kovács Ferenc 50 kr. Hornyánszky Agoston 50 kr. Kovács Károly 50 kr. Havranek József 50 kr. Lőrinczi Sándor 50 kr. Czebel 50 kr. Számmar Imre 20 kr. Domonkos Lajos 40 kr. Kuczka János 40 kr. N. N. 50 kr. N. N. 50 kr. Stauber Mór 50 kr. Walch Károly 50 kr. Szekerák Vince 50 kr. Weber Károly 50 kr. Havranek Ján. 50 kr. Weisz Ján. 50 kr. Patek Józsefné 20 kr. — A t. felülizetőknek ezennel van szerencsém köszönetet mondani a szives felülizetéseikért. *Prohászka László*, egyleti igazgató és b. pénztárnok.

— A székesfejervári kereskedelmi bank zárszámadása 1875-ik évre. *Mérleg-számla.* Vagyon: Pénz készlet 11229 ft. 93 kr. Székesfejervári légszészvilági tási vállalat 115500 ft. Bankváltók 138408 ft. 81 kr. Hitelegyleti váltók 46346 ft. 25 kr. Előlegek érték-papirokra és ékszerekre (197 csomag) 29546 ft. Előlegek értékpapirokra folyó számlában 11434 ft. 7 kr. Jelzálogkölesönök 21416 ft. 18 kr. Folyó számlaköve telek 37387 ft. 6 kr. Értékpapirok 13249 ft. 5 kr. Arany- és ezüstpénzek 1709 ft. 62 kr. Papirszelvények Részvénytőke f. 200000 75% 150000 ft. Betétek 204002 ft. 36 kr. Folyó számlatartozások 48260 ft. 56 kr. Atmeneti kamatok 5478 ft. 27 kr. Hitelegyleti biztos. alap 8745 ft. Hitelegyleti tartalékalap 1568 ft. 55 kr. Általános tartalékalap 4864 ft. 50 kr. Részlet-befizetések 50 ft. Bélyegilletékek 15 ft. 10 kr. Hátralévő adó 1312 ft. 98 kr. Fel nem vett osztalékok 140 ft. Nyeremény egyenleg 7783 ft. 70 kr. Összesen 432221 ft. 2 kr. — *Nyereség- és veszteség-számla.* Tartozik: Költségek és fizetések számlájának 9679 ft. 30 kr. Lettár számlájának 5% leírás 146 ft. 39 kr. Általános kamat-számlának 32307 ft. 6 kr. Nyeremény egyenleg 7783 ft. 70 kr. Összesen 49916 ft. 45 kr. — Követel: Átvitelért 1874. évről 32 ft. 14 kr. Kamatokért: Bankváltók után f. 16862 ft. 71 kr. Hiteleváltók után 10731 ft. 52 kr. Előlegek után 2624 ft. 20 kr. Jelzálogkölesönök után 2738 ft. 42 kr. Általános kamat-számla 15465 ft. 2 kr. 48421 ft. 87 kr. Váltóüzleti nyereményért 1462 ft. 44 kr. Összesen 49916 ft. 45 kr. — Sz. Fejervár, 1875. decz. 31.

## Árviz.

Érd, 1876. márczus 2.

T. szerkesztő ur! Nagyszerű, de egyszersmind leverő látványt nyújt a szemlélőnek az érd battai hegyről a Duna árvize; Promontor, Diósd, Kutjavár ma

gaslatáig, a Csepel-szigeten keresztül Jászkunúságig, a meddig csak emberi szem láthat, jégtorlaszok, hullámok borítják a földet; szemlélve a vizárt esztünkbe jut az egykor e földön létező „fehér tenger.” — Febr. 24 én vette kezdetét nálunk a vizár, mely a földvidékről rohammal jöven jobban és jobban kezdett terjedni megyénk határában s a szomszéd Csepel szigeten. 24-én esti 9 órakor mint a felkorbácsolt tengeri ár roppant moraj között oly magasra emelkedett, hogy Erd mezőváros magasabb helyein s így magukat biztosítva érzett lakók házaik meglepő sebességgel önté el úgy, hogy az éjjeli nyugváshoz készülöket nem akarva is házaik padlására szorítá, a vizár sebessége oly gyors volt, hogy sokan ugyanazon perczen holmijukat mentendők visszamenve, nyakig érő viz között nagy nehezen menthették élteket; s bár minden részről a ki csak segíthetett, sietett segítségükre a veszélyeztetettek, mégis soknak az egész 24-iki éjjelt padláson vagy házak tetején roppant félelem és borzadály között kellett át- virasztani, mert a Budapestről lefelé rohanó vizár oly sebes vala, hogy a veszélyeztetettek segítségére sietők kezeiből az evedzőrudakat ragadá ki. Másnap február 25-én 11 órakor érte el a vizmagaslat az 1838-ik évi jelvényt, azután folyton növekedett, 11 és 12 óra között keletkezett intőzatos éjszakkéleti szél, mi jobban viharhoz hasonlított. A népek a mindig növekedő roppant víztömeg nagyságát szemlélve, a fölkerkedett borzasztó szélvész hullámainak hatását érezve, a fölülről lefelé tóduló torony magasságu jégtorlaszok közeledését látva, a végtéletet hitték elközeledni, nem volt ember, ki merészelt volna a mindig nagyobb mérvben tóduló jégtorlaszok s az éjszaki szél zúgó viharja között a segítségért kiáltóknak mentésére menni. A viharos szél Erdre szerencse volt, mert a vésszel fenyegető roppant vastagságu, szélességű és magasságu jégtorlaszokat a Csepel szigetenek hajtá. Erd átellenben fekvő Tököl község s az egész sziget, hasonlított az éjszaki magas jégtorlaszok boríták, a víztől előzőnőtt s jégtorlaszokkal kerített lakók „hajjai” áthallatsának Erd Battára, de nem volt ember, ki a zúgó vihar s mindig sürűbben tóduló jégcsiklák között bátorkodott segítségükre átmenni, kik látván elhagyottságukat harang zúgása, s a toronyba kitűzött fekete zászlóval jelzék veszélyes helyzetüket, de mind hiába, segítség nem ment, nem mehetett, mert a vállalkozók a jégcsiklákig eljutva azon keresztülhatolni nem tudtak. — Miért Erdről a véssbizottság által sürgöny útján értesítetteti a budapesti véssbizottság Tököl s a szomszéd községek borzasztó helyzetéről, 26 kán Földváry kir. biztos élelmiszerekkel s mentő-csónakkal ellátva jött ki egy hajón a szigeti lakók segítségére.

Febr. 26 án a sürűen lefelé tóduló jég az Ercsi nyelvszigetnél megfeneklett, hol torony magasságra emelkedve, oly erős sánczot képezett mint a köszirt, mit lehetetlennek is hitték, hogy az néhány hét előtt megmozdulhasson, s az Ercsinél álló jégcsikla okozá, hogy Budapest, Promontor, Tétény, Erd, Batta s Csepel-szigeten a lefelé rohanó viz mindig jobban nőtt. Szombaton 26 án Erden tül emelkedett a viz az 1838 ki jelvényen, Téténynél a vaspálya dombot kimosá, Promontornál kitört sörháznál Budapesten 24 lábán magasabbra emelkedett, Csepel-szigeten nem volt épület, melyik nem uszott volna. A népek kétségbeesve jajkiáltások között futkosának, mindenki iparkodott menteni mit lehetett, Erden 84 ház viz alá került, ugyan e nap 13 összedült, Tökölön 100 ház vizben állott 50 romba dőlt, Sziget-Szt.-Miklóson 200 ház omlott össze. Ercsinél a jég még mindig állott, a viz a roppant torlódás által legmagasabb fokát érte el, s Tököl és Ercsinél megfeneklett jégtorlaszok között a Duna végzetlen nyomás következtében fölülről medrét elhagyván, Csep és Szent-Márton felé vette útján s a kis Dunával egyesülve a kunsági síkságra ömlött borzasztó moraj és zúgás között. — A Duna vizének más irányba terelése által 26 án délután kezdett a viz apadni és csak 27-én esti 9 órakor midőn az Ercsiben megfeneklett jég elindult, lett Erd s a földvidék mentve a víztől. — A véss perzeiben, szorongatott, kétségbeesett helyzetünkben volt szerencsénk báró Miske alispán s Tassy Béla járásszolgabíró urakat tisztelhetni, kiknek részvét-nyilatkozatuk, szorgos intézkedésük, felvillanyozák a már már csüggedő szorongatott kedélyeket.

A Duna most is zajló tenger, hol apad, hol árad, nehéz benyomást okozó látványt nyújt a vizár felüle tén uszó tárgyak szemlélése; butorok, deszkák, fenyők, léczek, borral, pálinkával telt hordók, háztetők kerítések, malmok, összenyomott csónakok, dereglyék ruhadarabok s imitt amott emberhullák fődik azt. Dunamellék községeiben ki csak teheti roppant deszka, fenyőszál és lécz mennyiséget halásznak ki, melyek azonban a szolgabíróság meghagyása és a község előjáróinak érélyes parancsa következtében bejelentendők s a jelentkezőknek átadandók lesznek.

Erd s a szomszéd község lakói kiöntetve lakaikból emelkedettebb helyről kénytelenek szemlélni ösz szerokadt épületeiket, vízzel borított vetéseiket. — Tisztelettel: K. Gy.

## Levelezés.

Ráczalmás, 1876. márczius 4-én.

Tek. szerkesztő ur! „Kétszeresen ád ki rögtön ád“ és kétszeres érdemet szerez magának az, ki vál-

lalkozik arra, hogy a szerencsétleneknek segélyezésére adományokat gyűjt, küzd és fárad.

E szempontból indulhattak ki községünkben Posz tóczy Hermin és Prehoffer Mariska urhölgyek, midőn arra vállalkoztak, hogy a helybeli tehetősebb polgároktól a vízkárosultak javára könyöradományt gyűjtsenek. — Talán itt tudósítástom bezárhatnám, mert hiszen e tény nem szorul az én dicséretemre, az én tollam nem is képes azt kellőleg ecsetelni, még is meg kell említenem, hogy a mely hazának ily áldozatkész honleányai, a szűkölködők és szerencsétlenek iránt magokat feláldozó urhölgyei vannak az bármi sors alatt nem csüggedhet.

Ambár a most községünkben uralkodó inség, a mult évek rossz termései által okozta szegénység miatt a gyűjtésnek vajmi nagy eredményt nem jósolhatok, mindazonáltal a lelkesedés és áldozatkésztség nyilvános dicséretet érdemel. — Az árvíz által okozott kár nagyságát nem vagyok képes megbírálni, sejttem azonban a roppant veszélyt és kárt onnan, hogy a községbeli szigeteken temérdek különbözőleg ingóságok találtak különösen oly nagy mennyiségű épületfa és deszka, hogy a kifogottakból az előjáróság által már mintegy 2000 darab deszka összehordatott, melyet az árvíz hozott a szigetekre, hírlík hogy egy koporsó halottal is van a szigeten, egy falház teljes butorzzattal és több nemű és rendű deszka kereskedésben látható faneműek. — Legközelebb Smirka József községünkbeli bográr-mester Szerencsés Imre révész lakikján ennek segélyével kulcsi pusztán életének veszélyeztetésével Gerdai József nevű makádi lakost mentett ki a biztos haláltól, jégtábláról-jégtáblára deszka segélyével menve, a jégtorlaszokból. — Községünk fekvésénél fogva leszámítva a szőlőkben, réteken és malmokban tett csekély károkat veszélyeztetve nem volt s nagyobb kárt nem szenvedett. S.

## Megyei és városi hírek.

— **A böjti vásár** oly jelentéktelen volt, hogy hozzá képest egy népesebb hetivásár is nagyobb forgalmat tüntet fel. Valamire való forgalmat csupán a lóvásár tüntetett fel; számos francia lókereskedő vásárlott össze lovakat; de egyéb árukban nem volt semmi a kereset. Egy szóval böjti vásárunk a lehető legrosszabb volt. Az uralkodó pénzihiány nagyon is észlelhető volt. A kirakodók alig árultak annyit, mint a mennyi napi költségük volt. Vidékről kevés eladó érkezett.

— **A „Vörösmarty-kör“** vasárnap tartott választmányi ülésén a „Deák alap“ létesítésére kiküldött bizottság jelentett, mely szerint a kör közadományok után egy „Deák alapot“ létesít s ebből a helybeli elemi tanoda egyik szorgalmas tanulóját fogja évenként felsegélni; a terv elfogadtatott s a kivitelt végett a közgyűlés elé terjesztetett. A választmány a hazai árvíz-károsultak számára a kör pénztárából 50 frotot utalványozott. Nemes tett.

— **Mészöly Géza** megyénk derék szülőltje, hírneves hazai festőnk hosszas betegségből, mely egész télen át szobájába maradni kényszeríté, mindnyájunk öröme felgyógyult s már szibbasztó helyzetéből szabadulva kedves tanulmányait folytathatja. Azonban körünkben most már nem sokáig időzik, hanem Münchenbe tér vissza. Kívánjuk, hogy ott a legjobb egészségben a nemzett díszére működhessék s a messze távolba hazája iránti szeretete kísérje.

— **A vizára vonatkozva** a hírek még mindig nyugtalanítók; közelébb a ráczalmási járás szolgabírájától érkezett távirat, mely így szól: „Adonyban a földárja következtében az új város részben és bent a városban is körülbelül 100 ház dűlőfélben van, a lakosság kiszállásoltatik; viz magassága 18' 7" és még több szerencsétlenség várható. A távirat márt 6 án kelt.

— **Meghívás.** A „Jótevény nőegylet“ folyó évi mártius hó 9 én csütörtökön d. u. fél 3 órakor a városi takarékpénztár nagyereményben rendez évi közgyűlést tart, melyre a t. c. z. tagok tisztelettel meghívattak. — **Tárgyak:** 1) Elnöki jelentés. 2) Pénztári kimutatás. 3) A hivatalnokok és a választmány megválasztása. 4) Az egylet érdekében netán teendő indítványok, melyek az ülés megkezdése előtt az egyleti titkárnak bejelentendők. Részletes meghívások már eszközöltettek — Székesfejérvárott, 1876. márczius hó 4 én. — *Flatt Gaszon*, egyleti titkár.

— **Körmives Imre** Abán működő jeles komikusnak jutalomjátéka csütörtökön leend, mely alkalommal „Stern Izsák a házaló“ című népszínmű fog előadni.

— **Halmine Mindszentli Kornelia**, színházunk énekesnője, mint a „Debreczeni Ellenőrben“ olvassuk Debreczenbe ment vendégzerepelní s valószínűtől fog a színháznál állandólag maradni.

— **A tableauxkra** az előkészületek szépen folynak s az eszme lelkes indítványozójának gróf Zichy Jenőnek sikerült már közönségünkben többeket megnyerni a tableauxkra leendő részvételre. A sikert előre is megjósolhatjuk, csak aztán a belépti díjak ne legyenek túlságosak.

— **A városi takarékpénztár** a helybeli „Jótevény nőegyletnek“ 100 o. é. frotot volt kegyes adományozni. Fogadja a nevezett takarékpénztár ezen nemes tetteért úgy az egylet, mint a segélyzendő szegények legforróbb köszönetét.

— **Kreosányi Sarolta** kedves énekesnő jutalomjátéka szombaton volt. Az „Angot“ operette adatott. A vendégszínész az alkalommal is igen kedvesen játszott s a közönség által viharos tapsokkal s kihívásokkal azonkívül 2 szép koszorúval és 1 csokorral lett kitüntetve. — Hétfőn a „Könyelmű leány“ énekes színműben lépett fel E darabban a könyelmű leány szerepét adta és pedig kiváló sikerrel, különösen dalai nagy tetszésben részesültek. — Közönség mindkét előadáson szép számmal jelent meg.

— **Jóteknység.** A székesfejérvári takarékpénztár f. évi febr. 24 én tartott közgyűlésén a helybeli főgymnasiunai segélyző-egyesületnek 100 forintot adományozott. A mélyen tisztelt társulat ezen nagybecsű figyelme és kegyes adományaért kedves kötelességemnek tartom a felügyeletre bizott egyesület nevében a nyilvánosság előtt is hálás köszönetet nyilvánítani. Székesfejérvárott 1876. márczius 5. *Alaghy Deszö*, tanár.

— **Hymen.** Kiss Alajos andocsi kereskedő február hó 28-án vezette oltárhoz Friedrich Ignác szent-balázi körjegyző ur kedves és művelt leányát Vilma kisasszonyt. Fellegtelen boldogság lengien az új frigyen!

— **Ujenczozas.** A fejérmegyei bodajki felső sorozójárás 1876. évi főállításának eredménye: Az ujencz jutalék javára kivettett 80, 1875. évi végleges számbavétel óta fedezendő pótlék, összesen 82, állítatt 73; az ujenczjutalékban fenmaradt hátralék 7; póttár fenmaradt hátralék 2; honvédséghez egy sem soroztatott; fölülvizsgálatra rendeltetett 51; a főállítás alkalmával távol maradt 28 egyén.

— **Nyilvános köszönet.** Tekintetés dr. Fanta Adolf városi főorvos ur szíves volt becses művének egy egy példányával a helybeli tanító-egylet könyvtárát, úgy a városi tanítókar tagjait megajándékozni. Alulírott kötelességemnek ismeri e jótéteményért legőszintebb köszönetét nyilvánítani. — Székesfejérvárott, 1876. évi márczius 5-én. *Janny József*, a városi népiskolák igazgatója

† **Halálozas.** Schaumann József derék polgárhunyt el e hó 5 én 32 éves korában. Gyászoló özvegyen kívül öt árvagyermek siratja halálát. Béke lengjen porai fölött!

— **Az „Ercsi és Vidéke takarékpénztára“** harmadik évi kimutatását a mult 1875. évről megkaptuk, e szerint az évi forgalom 7773 frt. 88 kr. volt. A jóvedelem felosztás következő vala: tartalékalpítékéhez 94 frt. 64 kr. Jutalékra 243 frt. 35 kr. Osztalékra 500 részvény után a 5 frt. 2500 frt. A jövő évre áttett nyeremény 13 frt. 97 kr. Összesen 2851 frt. 96 kr. A takarékpénztár különben mindinkább gyarapodik és szépen fejlődik.

† **Gyászolat.** Ismét egy fiatal életet oltott ki a kérlelhetlen halál. Steinbach Lujza kisasszony e hó 5 én sorvadás következtében 18 éves korában elhunyt. Béke porai fölött.

— **Városunknak** van egy szerencsétlen tébolydotja, kit Csóri Szepi gúnynéven ismernek, ez bár a városi kórházban van elhelyezve, mégis onnét gyakran kijön s nem a legillódelmesebb öltönyben jelenik meg. Mind a közillel, mind az emberbaráti érzület szempontjából felhívjuk az illetőket, miszerint ezen szerencsétlen gondosabb figyelembe részesítsék s ily elhagyott szerencsétlen helyzetbe ne engedjék a legnépesebb helyeken megjelenni.

A „Közegészségügyi Lapok“ 29-ik számában lapunk szerkesztője dr. Serli Sándor által támadatik meg azon indokból, mert állítólag dr. Schaller cikkjére irt választást nem küldöttük, sőt e tekintetben meg a szerkesztő lovagiasságát is kétségbe vonja. Hogy ki, mi az a dr. Serli nincs szerencsénk közelebről ismerni, de hogy támadása a felületesség s az elkapott szélesség pusztá odavetésénél nem egyéb, az abból is bizonyos, mert a kérdéses választást lapunk 10 ik számába küldöttük s mindezek dacára higgadt emberhez nem illő módon, csak egy torony irányt, a nélkül, hogy szavai valóságáról meggyőződött volna ránk rohan, s minden ok nélkül elítéli lovagiasságunkat. Az ily meg gondolatlan szemlalom harcra, negédes felszég-ségre, nincs más választásunk, mint a doktor urat figyelmeztetni, hogy mielőtt valakinek neki rohan, először az orránál tovább nézzen, másodsor tudja meg azt a közmondást: „hogy többet észszel mint erővel“ Ugyancz ezt mondjuk a „Közegészségügyi Lapok“ szerkesztőjének, ki meg gondolatlanul „helytelenít“ azon eljárásunkat, a melyet el sem követtünk, mert hisz a kérdéses cikk lapunkban betűről betűre közölve volt. Sőt még a 10 ik számban azt is kijelentettük, hogy ha vitára szak vagy országos lapot nem kapnak, akkor saját lapunk keretét is felajánljuk ép úgy Schaller mint Serli cikkjeinek. Különben is mindenkor lovagias kötelességünknek tartottuk eddig is a támadásra a védelmet hozni s e tekintetben Serli lovagiasságára s tanácsára sem szorulunk, sőt mi ajánljuk cikkjeinek szerkesztésénél kevesebb szélességet és több figyelmet.

— **Veres verekedés** fejlődött ki hétfőn éjjel a palotai utcában katonák és festőlegények között. Többen életveszélyesen sebesültek meg. A vizsgálat most folyik, részletes tudósítást jövő számunkban hozunk.

— **A főtemplommal** szemközt levő kis köz az elhagyatottság egyik példányképe. Nemcsak a jó izlés, de a közegészség szempontjából is oda kellene hatni

az illető hatósági közegeknek, hogy ezen egyik legjártabb köz a piszoktól tisztán tartassék s ne legyen az undor fészke. Ajánljuk ezt hatóságunk figyelmébe, s felhívjuk a rendőri hatóságot miszerint közegeit különösen utasítsa, hogy ezen köz tisztántartására figyeljenek.

— **Nyugtatóvány.** A „Jótevényű öngyógyító”-nek m. hó 28-án rendezett álarozos tánczvizgalmán egy nemes-szívű álarozos hölgy, ki egy virágáros leányka jelmezében volt magát „Juliskának” nevezte, az egylet részére virágcsokrok eladása által 23 frt. 60 krt. gyűjtött s ezen összegnek a „Növény-vasznat” részére való kézbesítésével Tóth Arthur urat bízta meg, kitől nevezett összeget hiány nélkül át is vettem, s alólirt összeszámolási napon t. Havranek Józsefné urnőnek, mint a tánczestélyt rendezett bizottság elnökének át is szolgáltattam. — A midőn ezen fent említett összegnek illetékes helyrejutásáról a kívánt hírlapi nyugtatóványozást ezennel közzétenném, egyszersmind fogadja a nemeskeblű hölgy szíves gyűjtéseért az egylet öszinte köszönetét. — Székesfehérvárott, 1876. márczius hó 4-ikén. *Flatt Gaston*, egyleti titkár.

— **Beküldött.** A „londoni föld körül utazó hölgyek” egyikének. *Miss Ella!* Te utazol, még pedig nem fogadástól — s így nem 80 napig — gyönyörköd-jék szép szellemed azon élményekben, melyeket a természet és a művészet nyújt. A jövő öngyógyító bála hiszem megérkezel, akkor kíváncsiságod szerint nem marad kielégítetlenül, (a jegy átadója fogadja köszönetemet); a bálban azt felmutasd — megőrizd — bár addig már egy éves régiség leendő. Akkor baráti kezet szorit veled a *Jelmézes*.

### Szerkesztői üzenetek.

**Sch-y J-f urnak.** Pest. Két levelünket visszaküldték, mert ön lakást változtatott. Hol lakik jelenleg?  
**Perkátá.** Jövőre jön.

Felölts szerkesztő: **Hattyuffy Dezső.**

## Hirdetések.

### Ültetnivaló fa-eladás.

A folyó évi tavaszi faültetési időszakra a pusztai fatenyészdéből nagymennyiségű s mindenféle koru és nagyságu, ültetésre alkalmas akác-, nyár, bálvány-, szeder-, köris-, lepény-, ihar- és több más erdészeti és gazdasági fa; — ugyisint sokféle nemesített alma-, körte-, barack-, szilva-, cseresznye-, meggy-, dió- és egyéb kerti diszfa és bokorféle kicserben mint nagyban, a körülményekhez képest jutányos áron eladó.

Megrendeléseket elfogad **Szűts Mihály** ur Győrött, vagy helyben Pusztai-Giczen a gazdasági intézőség, utolsó posta Kisbér, Varsány.

**Megbízható ügynököknek** rendkívül kedvező kereset-forrást nyújt az új, minden tekintetben előnyös járadék-papír eladása által a

pesti bank- és váltó-intézet  
József-tér 6-ik szám.

### Árverési hirdetmény.

Mely szerint közhírré tétetik, hogy Heltay István felperes részére Hérics István helybeli lakosnak lefoglalt és a székesfehérvári 761. sz. tjkvben bejegyzett és 2550 frtra becsült háza, miután a tek. kir. telektörvényszéknek 2809/75. sz. végzése folytán folyó 1876. évi február hó 15-én tartott első árverés alkalmával el nem árvereztetetett; tehát a II. és a fentebbi végzéssel 1876. évi mártius hó 15-én kitűzött határnapon d. e. 9 órakor újra fog az árverés a megyeház II. emeletében 10% bánatpénz letétele mellett aképen megtartatni: hogy akkor a becsáron alul is, le fog a legtöbbet ígérőnek ültetni.

Kelt Székesfehérvár febr. hó 16-án 1876.

**Ivánszky János,**  
királyi törvényszéki végrehajtó.

### Tek. Török József gyógyszerész urnak Budapesten.

Évek óta borzasztó reumatikus fájdalmak kínozták jobb karomat, hogy azt használni sem voltam képes s vele éjjel nappal szenvedtem. Minden reáfordított orvosi segély, fürdők s számtalan háziaszer eredménytelen volt, míg már plebános urunk, a már híressé vált **köszvény-vasznat** nem ajánlá, melyektől 2 csomag elhasználása után fájdalom teljesen megszűnt.

Mint hogy a nevezett ur azóta meghalálozott kinek birtokában volt e csoda gyógyszer, hosszas keresés után sikerült feltalálni a használati utasítást, melynek nyomán nevére posta utánvétellel forduló postával 6 csomag **köszvény-vasznat** azonnal küldeni sziveskedjen, miután 9 évi szünetelés után köszvény fájdalmaim megújultak.

**Seifert Miksa,**

segédlelkész Ravensburgban (Württemberg.)

Ezen köszvény-vasznat eredetileg kapható: Székesfehérvárott Diebállya György gyógyszerertárában.

### „A radhosti általános thea

### és roznói mohfű-czukorkák“

minden torok-, mell-, tüdő-, szív- és gyomorbeteg; úgy sorvadás, köhögés, vérhányás, szűkmellűség, rekedtség és oldalnyílás nemkülönben makacs nátha, szívdobogás, torokszűkítés, bizos éjjeli izadás és a test, gyomor és idegek gyengesége ellen, különösen ajánlható, melynek kitűnőségéről számos elismerő és dícsérő irat tanuskodik.

Mélyen tisztelt gyógyszerész úr! Örömmel hozom becses tudomására, hogy alkalmas volt mindkét gyógyszerének kitűnő hatását tapasztalhatni. Van ugyanis városunkban egy számos családtaggal megáldott egyén ki hosszadalmas görcshurut és gyógyíthatlan étvágy hiány következtében annyira kimerült, hogy életéhez már a legesélyesebb reményünk sem lehetett. E kótséghajtó betegsége közben úgy sokan, min-magam is az ön kitűnő és hathatós gyógyszereit ajánlottam. Rövid idő múlva teljes örömmel a következő kedvező változást észleltük. Görcshurutja nagymértékben csökkent, étvágyát teljesen visszanyerte, s testi ereje tetemesen növekedett. Szegény ember nem képes a jó égnek háliját leróvni, az ön kitűnő gyógyszereinek hatásáért.

Tehát melegen ajánlhatom minden hasonló betegségben szenvedőnek a fentebb nevezett két gyógyszer használatát, melyek hatásukat sohasem tévesztendik.

Sziveskedjék részemre postán utánvét mellett 5 csomag theát és 14 doboz mohfűczukorkát küldeni, mely kérésem után maradtam teljes tisztelettel.

Hnízek, Csehország, 1875. május 8.

**Krámer J.** káplán.

„Radhosti általános thea és roznói mohfű-csételkék“  
gyári és szétküldési helye: **J. SEICHERT** gyógyszerésznél Roznán (Morvaország).

Főraktár: Diebállya György gyógyszerész urnál Székesfehérvárott.

Raktárak továbbá: Nagy-Kanizsán: Rosenberg F. gyógyszerésznél Pécsen: Sipőcz T. gyógyszerésznél. Keszthelyen: Rosenberg J.-nél. Komáromban: Bellovininál. Pápán: Tscheppen A.-nál Győrött: Németh Pál gyógyszerésznél. Tapolcsán: Cséhy Antalnál.

**4** goldene  
Medaillen.

**WURSCHEIT**

**COMPANY'S MEISCH-EXTRACT**

aus FRAU-BENTOS (Süd-Amerika).

**Wichtiges** 4 Ehren-Diplome.

Wann die Etiquette eines jeden Tonfes nebststehenden Namenszug in blauer Farbe trägt.

Zu haben bei:  
**M. Reichard und Comp. in Stuhlweissenburg,**  
ferner zu haben bei:  
**Th. Gutthardt Sohn in Veszprim.**

## Die Gartenlaube

ist nicht wie vielfach angenommen wird, in Oesterreich verboten, nur der Post-Debit ist ihr entzogen, das Blatt kann also durch jede Buchhandlung weiter geliefert werden.

Die Verlagshandlung von  
**Ernst Keil in Leipzig.**

### Árverési hirdetmény.

A székesfehérvári e. f. kir. telektörvényszéknek 1614/76. sz. a. végzése alapján közhírré tétetik miszerint Farkas Mihályné Tamás Julianna felperesnek Tamás István és János alperes elleni 432 frt. 32 kr. tőke s járuléka erejéig követelése tárgyában lefoglalt és 200 frtra becsült két ökor mint ingóság és a csurgói 39. sz. tjkvben A I. 1—18 sorsz. a. 1/2 telek 1/3 része mint 1527 frtra becsült ingatlan végrehajtás utján leendő elárverezése elrendeltetik s ennek foganatosítására határidőül 1876. évi márczius hó 13-ik napjának d. e. 10 órája Csurgó községhezánál azon kijelentéssel tüzetik ki, hogy a fekvőség becsáron alul is 10% bánatpénz képeni letétele mellett el fog adatni.

Az árverésnek több feltételei a kiküldött királyi tszéki végrehajtó Ivánszky János urnál megtekinthető.

Egyszersmind pedig azon jelzőlogos hitelezők, ki-nem ezen tkvi hatóság székhelyén vagy közelében laknak, felszólítanak, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviseltesük végett e hatóság székhelyén megbízottat rendeljenek, s azok nevét és lakását az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben a hivatalból kinevezett gondnok által fognak képviselteni.

Végre a prdt. 433. és 466. §§-aihoz képest felhivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulajdoni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik, igénykeresetüket a hirdetmény közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkvi hatóság nál nyujtsák be, különben azok a végrehajtási árverés foganatosítását nem gátolván, igénylők egyedül a vételár feleslegére fognak utasíttatni.

Kelt a székesfehérvári e. f. kir. törvényszéknek 1876. évi febr. hó 25-én tartott tkvi üléséből.

**Faith János,**  
kir. tkvvezető.

### Árverési hirdetmény.

A székesfehérvári e. f. kir. Telektörvényszéknek 9548/75. szám alatti végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Kis János és Fodor Katalin felpereseknek Császár Ferenc és Király Anna alperesek elleni 195 frt. tőke s járuléka erejéig követelése kielégítése tárgyában lefoglalt és F. Battyán 654-ik sz. tjkönyvben. A + I. sor 2396, 2397. hrszok a. bevezetett és adások neveiben álló, úgy 350, s külön a függő termékkel még 60 frt. s így összesen 410 frtra becsült szőlő a végrehajtás utján leendő elárverezése elrendeltetik, s ennek foganatosításával I. sz. határidőül 1876. évi mártius hó 30. szükségesetében II. sz. határidőül 1876. évi május hó 1. mindenkor d. e. 10 órája F. Battyán községhezánál azon kijelentéssel tüzetik ki, hogy a 2. sz. árverésen a fekvőség becsáron alul is 10% bánatpénz képeni letétele mellett el fog adatni.

Az árverésnek több feltételei a kiküldött kir. tszéki bíró Ivánszky János urnál megtekinthető.

Egyszersmind pedig azon jelzőlogos hitelezők, kik nem ezen tkvi hatóság székhelyén vagy közelében laknak felszólítanak, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviseltesük végett a hatóság székhelyén megbízottat rendeljenek s azok nevét és lakását az eladásig jelentsék be ellenkező esetben a hivatalból kinevezett gondnok által fognak képviselteni.

Végre a perrendts 433. és 466. §§-hoz képest felhivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulajdoni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik igény keresetüket a hirdetmény közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkvi hatóságnál nyujtsák be, különben azok a végrehajtási árverés foganatosítását nem gátolván, igénylők egyedül a vételár feleslegére fognak utasíttatni.

Kelt sz.-fehérvári e. f. kir. törvényszéknek 1875. évi october hó 29-én tartott tkvi üléséből.

**Faith János,** kir. tkvvezető.